



寓教于乐科普展演走进油城墟

■茂名日报社全媒体记者 黄国海
通讯员 王政平 陈士婵

本报讯 1月5日晚,以“学习贯彻党的二十大精神,助力‘百县千镇万村高质量发展工程’”为主题的茂名市科普展演,走进茂南区金塘镇油城墟。此次科普展演是“我待四方客 唯用一好心”2024茂名非遗文化旅游迎春系列活动之一,由茂名市社科联、广东石油化学工业学院、茂南区委宣传部、茂名市露天矿博物馆(好心湖)环线科普基地主办,广东石油化学工业学院艺术学院、茂南区金塘镇人民政府承办,近4000人现场观看了展演。

璀璨夺目的舞台,迎风招展的旗帜,把夜晚的油城墟装扮得流光溢彩、熠熠生辉。演出在开场歌舞表演《美丽中国》中拉开帷幕。活力四射的街舞,澎湃激昂的乐器演奏,青春洋溢的滑轮表演,展现出美丽中国的蓬勃朝气,

引起大家强烈的共鸣与欢呼。

在全场观众满怀期待中,展演活动分三个篇章次第展开。“峥嵘岁月”作为第一篇章,最先精彩呈现。白土红色革命老区讲解员朱婉霞走上舞台深情讲述了白土红色革命历史故事,学生代表、镇村干部群众共同演绎了《茂名县升起第一面五星红旗》情景剧,为大家重温茂名红色历史文化,再现峥嵘岁月。随着学生代表奏响新民歌《我们的祖国》,电白陵仔江夏堂带来洪拳武术表演,在铿锵的节奏中,龙、蛇、虎、豹等十形拳轮番展现,还与现场观众互动,激昂的器乐与铿锵的动作交汇,“武”出了中华优秀传统文化的豪壮大气和酣畅淋漓,将现场气氛推向高潮。

在第二篇“砥砺前行”篇章中,主持人以有奖问答的形式,生动活泼地宣传讲解科普知识,把党的二十大精神、习近平总书记到茂名考察时的重要讲话重

要指示精神、党的方针政策原原本本送到乡亲们“家门口”。随后,学生代表带来舞蹈《勘探队员之歌》,展开了茂名因油而兴、开启油城时代的画卷。中山大学艺术学院国家一级演员张海庆带来独唱《我为祖国献石油》《向往》,歌声嘹亮,唱出了茂名石油工人为新中国摘掉“贫油国”帽子,日夜奋斗在一线的无私奉献精神。翻过石油时代的历史篇章,茂名露天矿博物馆讲解员郭婉莹走上舞台深情讲述党的十八大以来,茂名市委、市政府通过生态修复,把昔日的“城市伤疤”蝶变为茂名市美丽后花园的历程。

在第三篇“我们的新时代”篇章中,主持人以有奖问答的形式,生动活泼地宣传讲解当地人文社科知识。随后,学生代表带来表演《我们的新时代》;镇村干部群众带来舞蹈《又是勾起乡愁的回忆》;学生代表、金塘镇广场舞舞



合唱歌曲《再一次出发》。茂名日报社全媒体记者 黄国海 摄

蹈队、金塘镇牙象村舞狮队共同带来歌舞《幸福中国一起走》,在激越昂扬的鼓点中,舞蹈队踏着节拍翩翩起舞,醒狮昂首阔步上场,时而翘首望天,时而摇头摆尾,时而左右腾挪,将狮子神态演得活灵活现。精彩的表演再次将现场气氛推向高潮,吸引在场观

众阵阵喝彩。最后,全场观众一起合唱歌曲《再一次出发》,表达了紧跟总书记、奋进新征程、建功新时代的決心与信心,抒发了为实现民族复兴伟业团结奋斗的坚定意志,舞台上真情交汇,场地内外欢声笑语。

“好心精神”书画名家作品邀请展开展 翰墨丹青话古今 挥毫泼墨颂好心

■记者 陈莹莹 见习记者 蔡林琳

本报讯 为推广洗夫人好心文化,弘扬优秀传统文化艺术和传统美德,宣扬洗夫人“好心精神”(爱国、团结、和谐、为民),1月4日上午,“好心精神”书画名家作品邀请展在茂名影剧院二楼拉开帷幕。此次展览由中共茂名市委宣传部、茂名市文化广电旅游体育局主办,茂名市书画院承办,是“我待四方客 唯用一好心”2024茂名非遗文化旅游迎春系列活动之一,旨在以艺术之力进一步推动好心茂名建设,以艺术之笔为茂名创建全国文明城市攻坚冲刺描绘新画卷。

开展当天,众多书画爱好者闻墨而来,亦有不少市民带

着孩子来参观展览,现场观展人员络绎不绝,浓厚的文化氛围让观众沉浸其中,驻足感受中华优秀传统文化的魅力,共享书画盛宴。

本次展览共展出书画作品100幅,汇集了著名书画家的精品力作。其中,书法作品风格各异,篆隶草楷行五体俱有,或笔走龙蛇、遒劲奔放,或行云流水、矫若惊龙。美术作品则涵盖了国画、油画、水彩、版画、连环画等不同种类,或惟妙惟肖、栩栩如生,或别具匠心、气韵生动。这些名家力作立意新颖、技法精湛,具有很高的审美价值和很强的艺术感染力,体现了作者深厚的艺术功底和高雅的艺术气质,生动诠释了洗夫人好心文化的丰富蕴涵,以及民族融合、顺民意、忠贞爱

国的和谐精神特质,对打造、提升茂名“好心文化”品牌,促进茂名文化繁荣发展,具有重大的现实意义和教育意义。

此次书画名家作品邀请展通过笔墨丹青方式讲述茂名故事,展示“好心精神”文化的丰富内容、独特魅力和深厚底蕴,擦亮茂名“好心文化”名片,塑造“好心茂名”城市形象,推动茂名建设成为有活力、有温度、有情怀的“好心之城”,助力茂名文化艺术事业大繁荣大发展。

“展览策划非常精心,主题鲜明、作品丰富,不仅仅是视觉上的享受,更是一场文化盛宴。”在展览现场久久不愿离开的市民许先生对记者说,“能够在家门口观看到这样的



市民观赏书画作品。茂名日报社全媒体记者 吴云杰 摄

展览,既丰富了文化生活,也令我对‘好心精神’有了更深刻的认识。”据了解,此次展

览将在茂名影剧院持续至2月4日,欢迎感兴趣的市民前往观赏。



扫一扫
更多内容

茂名水文分局 攻坚克难 当好防汛“尖兵”

■茂名日报社全媒体记者 梁卓
通讯员 赵思敏

本报讯 2023年,茂名水文分局坚定不移贯彻落实“十六字”治水思路,真抓实干、攻坚克难当好防汛“耳目”“尖兵”,发挥水文“参谋”实效,圆满完成了年度水情服务工作,为地方防汛决策提供及时准确、优质高效的水文服务。

记者了解到,2023年,鉴江、小东江发生超50年一遇特大洪水,袂花江发生超20年一遇大洪水,19个中小河流站点出现建站以来最大洪水。面对严峻复杂的防汛形势,茂名水文分局切实把群众生命财产安全放在心上,全天候密切关注水雨情变化,及时报送各类水情信息。去年,共发出江河洪水预警44次,水情预报88次,编写水情简报等材料500余份,发送预警短信22万人次,及时准确洪水预警预报信息,为地方政府和三防部门防汛救灾争取更多的宝贵时间。

去年以来,茂名水文分局持续做好鉴江、袂花江流域水量调度技术支持工作,努力提高水库预报调度一体化能力。在防御台风“海葵”期间,积极参与水务视频会议,滚动分析水库纳雨能力,提前72小时预测扶曹水库将超汛限,提前24小时预测高州水库良德库区将出现接近历史最高水位,并提出安全泄洪、错峰泄洪细化建议,为保障人民群众的生命财产安全提供及时精准高效的水文服务。

茂名水文分局表示,2024年将坚持“民生水文、智慧水文、活力水文”发展定位,着力提升业务技能水平,继续为地方防汛抗旱、水资源管理、水生态文明建设等工作做好技术支持,奋力开创茂名水文高质量发展新篇章。

传统文化进校园 翰墨飘香薪火传 市书画院美术公益讲座走进高州师范附属第一小学

■记者 邓海菲

本报讯 1月3日,由市文化广电旅游体育局、市书画院志愿服务队主办的“丹青润心灵 彩笔绘人生”2024年美术公益讲座走进高州师范附属第一小学,为师生们送去丰富的书画艺术“大餐”,让孩子们近距离感受中国传统文化的艺术魅力。

活动中,市书画院专职画家、女子书画院常务副院长戴雪丽为在场师生作了精彩的专题讲座。她分享了多年来学习提升书画技艺的心得体会,并用幽默生动的语言,从国画的笔墨、构图形式和造境等方面进行了讲解和示范。现场气氛异常活跃,学生热情高涨。“同学们,你们知道怎样运笔才能画好一幅国画吗?”为了让大家零距离感受国画创作,领悟国画精髓,戴雪丽寓基础理论于作画过程之中,在现场即兴创作了一幅牡丹作品,其笔墨下的牡丹,苍古厚重,内敛大气,千姿百态,一撇一擦的笔墨挥毫之间,让师生们大饱眼福。她表示,创作一幅画,首先要构思立意时确定主宾关系,只有以宾衬主,主宾互补,才能突出主题,同时始终以真诚的心态面对艺术,使作品给人一种“以笔墨之自然,合乎天地之自然”的审美境界。

据了解,为全方位多层次提高广大书画爱好者的积极性,着力推动书画艺术的传承,尤其是培养学生热爱生活、热爱书画艺术的兴趣,加深大众对中华优秀传统文化的理解认识,增强继承和弘扬中华优秀传统文化的自觉性,市书画院近年来持续组织书画名家进社区、进校园,开展多种形式的传统书画文化公益讲座活动,把传统书画艺术化作滴滴甘露融入艺术教学理念里,颇受群众的好评。

我待四方客 唯用一好心

电白·滨海新区非遗文化旅游迎春活动举行

■记者 曾金妍 通讯员 杨伟盛

本报讯 1月5日,电白·滨海新区“我待四方客 唯用一好心”非遗文化旅游迎春活动,在洗夫人故里文化旅游景区举行。茂名市、电白区、滨海新区相关领导,当地洗夫人研究方面的专家学者,热心家乡建设的电白、滨海新区籍众多乡贤、知名企业家和文化名人,冼冯后裔宗亲代表、电城镇、山兜村干部群众等200多人参加活动。

活动伊始,全体人员肃立,击鼓鸣钟,瞻仰洗夫人。随后,洗夫人故里文化旅游景区负责人和茂名冯氏联谊会代表分别作了发言;出席活动的领导、嘉宾代表向

洗夫人敬献花篮;电白区委书记谭剑锋恭读拜洗夫人文,全体人员向洗夫人行施拜礼。

活动现场,还设有非遗美食展示、庙会大戏表演,让大家沉浸式体验非遗之美、非遗之味、非遗之乐。活动结束后,参加活动的人员参观了洗夫人故里文化旅游景区,对洗夫人文化的挖掘和传承进行深入了解。

国家级非遗“洗夫人信俗”,以信奉和弘扬洗夫人的爱国、爱民、立德为核心,活跃于民间。以洗夫人“我事三代主,唯用一好心”为代表的“好心精神”在茂名广泛传承。近年来,茂名市委、市政府大力挖掘“好心文化”这一城市文化根脉,积极从洗夫

人“唯用一好心”精神中汲取养分,通过对传统文化的创造性转化、创新性发展,让优秀文化浸润整座城市,洗夫人文化已经成为助推茂名经济社会发展的强劲动能之一。电白区和滨海新区高度重视发掘和弘扬洗夫人文化,充分利用洗太故里的独特文化优势,不断挖掘和传承发展洗夫人文化、古城文化、海洋文化和冢家文化,通过资源整合,形成发展合力,为文化建设开创新局面。

据了解,1月6日,在电白区霞洞镇霞洞圩还将举行“好心文化”交流座谈会、浮山诗社颂歌、非遗项目巡游、非遗文化娱乐等活动。



品尝非遗美食。通讯员 崔华星 杨伟盛 摄



文明交通 · 安全出行

遵守交通信号, 遵守交通标志, 遵守交通标线

